

Luceafărul

SALA DE LECTURA

Săptămânal editat de Uniunea scriitorilor din România

Serie nouă • Miercuri 10 martie 1993 • 10 (158)

AXA MAJORĂ

România – ca, de altfel, și celelalte țări cu trecut comunist – a cunoscut în acești trei ani de istorie post-comunistă o extraordinară eflorescență a vieții politice, ilustrată – pe de o parte – de apariția unui număr impresionant de formațiuni politice (peste 150) și – pe de altă parte – de creșterea, nu mai puțin impresionantă, a apetitului politic al cetățeanului român de toate vârstele din toate categoriile sociale și profesionale. Explicabil prin efectul de revocare a frustrării gândirii libere (una din cele câteva consecințe cu adevărat noi ale Revoluției din decembrie 89), prin dezlănțuirea energiilor ideo-morfe atâtea vreme ținute sub obrocul partidului unic, fenomenul proliferării partidelor politice răspunde redescoperirii democrației pluraliste dar exprimă și absența cristalizării doctrinelor politice, veleitarismul angajării politice și confuzionismul ideologic din această primă etapă a reintinerii noastre cu democrația. Pe lângă faptul că nu au o pondere reală în peisajul politic, multe, foarte multe din aceste partide (95%) sînt indistincte din punct de vedere doctrinar sau, în cel mai bun caz, reprezintă variante tautologice ale acestor doctrine ori platforme politice. Consultînd documentele programatice (acolo unde ele au fost constituite ca atare), declarațiile de principii ale unor lideri (acolo unde acestea au putut fi decantate) și intervențiile ocazionale în materie de orientare politică ale unor partide fără platformă explicită și fără declarații clare de principii, am ajuns la următorul relief doctrinar al hărții politice românești la această oră : a) doctrina social-democrată (pomovată mai mult sau mai puțin limpede de P.S.D., F.D.S.N., P.D.A.R., P.S.M etc). b) doctrina liberală (riguroasă sau hibridă, reclamată de PNL, PL, FSN, PAC), c) doctrina democrat-creștină (invocată, cu mult mai mult sau mai puțin temei, de PNȚCD, U.C.D. etc), d) doctrina naționalistă (în varianta „naționalist-comunistă” –

PRM, sau în varianta „naționalist-mistică” – M.P.R.). Acceptînd că liberalismul, grație preponderenței economice în corpul său doctrinar, se găsește, din punct de vedere politic, la centru, vom situa la stînga social-democrația iar la dreapta democrația-creștină. Aceste trei doctrine compun axa majoră a vieții politice, avînd la extrema stîngă „naționalist-comunismul”, la extrema dreaptă „naționalist-misticismul” iar cu tendința spre centru formațiunile hibride doctrinare (ecologismul, sindicalismul politic). Cît despre PUNR și UDMR (precum și celelalte partide etnice), deși justificate conjunctural, reprezintă un nonsens politic și nu au nici o șansă de supraviețuire într-un context normalizat. Așa credem că stau lucrurile, teoretic vorbind. Evident, nici teoretic și nici practic cele trei doctrine majore nu se găsesc în stare pură. Există destule atribute care, proprii fiind unei anume doctrine, sînt asumate de o altă doctrină, tendința vremurilor noastre constituînd o mobilitate doctrinară înțeleasă ca proces de adecvare a teoriei (ideologiei) politice la realitatea istorică, excepție făcînd doctrina comunistă structural înghețată în proiect și de tendință inversă. Numai că, dincolo de această firească interferență de atribute doctrinare, peisajul politic românesc oferă numeroase exemple de nepotrivire între vocația de doctrină a unor platforme politice și aspirația unor lideri de partid, între codul politic și comportamentul politic, în fine, între numele unui partid și acțiunea lui politică. Astfel, FDSN-ul e social-democrat în platformă și marxist-totălar în acțiunea politică, FSN-ul e liberal în doctrină și social-democrat în aspirații, PAC-ul e indecis în doctrină și liberal în comportamentul politic, PNȚCD-ul e democrat-creștin în aspirații, dar conservator tradiționalist în vocație, PNL-ul e liberal în aspirații, dar labil și cameleonic în practica politică, în vremea ce PNL (noul P.L.) e poate singurul partid politic de la noi care-și susține în chip congruent doctrina prin comportament. E foarte probabil ca, în timp, și nu îndelungat, eforturile de limpezire doctrinară să ducă la o re-constituire a partidelor cu pondere politică, în sensul eliminării incongruențelor amintite și al consolidării identității. E de așteptat ca un atare lucru să se producă mai ales de-a lungul axei majore, axă care, după opinia noastră, va determina o bună bucată de vreme viața politică românească.



Număr ilustrat cu lucrări ale pictorului Sorin Ilfoveanu expuse recent la sala de la etajul IV al Teatrului Național din București



adrian alui gheorghe

Ay

Ay, vor trece pe sub fereastra mea toate străzile bete sughitind ca delfinii care confundă cerul cu un ocean mai mare vino privește lumea se lasă purtată ca într-un scrinciob toți ajung la capăt de mai multe ori pe zi noi nu putem pricepe cum această fereastră rămâne întepenită într-un univers atât de agitat respirind rar ca și cum ar număra de cite ori cite un om se ciocnește cu o cometă.

Gratii și ferestre

Sub pielea ca o catapetează a unei omeniri zguduată de sensuri de speranțe de profitul cel fără de sfîrsit

se află înșiruite mansardele, trec salut iubirile scăpărătoare bazate pe tirgurile in rate pe mataforele care nu costă niciodată bani pe săruturile care parodiază cina in familie — ah, uite cum trece un menhir jupuit de

vestimentele sale înlăntuit cu femeia care ține registrele într-un magazin de antichități și vopsele uite cum trece și ora goliță de viață a tuturor și a unuia trece mortul de ieri din cartierul elevaților in urma lui se deșiră plinsul trec și bocitoarele cu ochii însingerați ca nasturii heraldici care incheie hainele umbrelor — ah, toți sint vii toți sint

frumoși toți sint sceptici vor izbîndi: din somnul lor noaptea va împleți ferestre, gratii și ferestre.



Duminica încuiată în casă

Doamna a uitat duminica încuiată în casă,

pielea jilavă s-a umplut de iarbă imi țin respirația sint fericit lingă trupul ușor îngroșat la mijloc omeneste la vîrsta cînd iubirea e un fel de artă pentru artă la vîrsta cînd parfumul are oscioarele rigide... îi spun: duminica noastră stă încuiată în casă și noi singuri disperați monotoni ca două pîlcuri de iarbă care călătoresc numai toamna ride, ne miștim că iubirea ține o zi întreagă și apoi altă zi și alta privindu-ne îndelung trupurile cum se descompun la soare, vom pluti, îi spun: iubirea plictisește ca și impletitul lujerilor de floare și chiar dacă moare iubirea tot în pămîntul inimii se îngroapă, viața știe asta, doamna repetă

Exil

Pină la urmă nu putem fi chiar singuri,

caligra atent: astăzi a trecut prin trupul meu o fii ciudată păream tot eu sugrumat de simțuri imaginile prind trupuri se îndreaptă spre vinăto moartea le va sfișia in amurg, pun punct

și mă concentrez asupra miinii care scrie: o cum se tirăște pe pagină să prindă din urmă mai banală constatare. in urma miinii se tiră trupul întreg. in urma trupului, universul. cit acoperișuri se clatină și prăbușesc ceea ce

se îmbrățișează cu ceea ce nu a prins cor vreed ca și cum un cristal și-ar exhiba măruntaiel ferestrele se evaporă și eliberează zidurile însăși pielea mea e pregătită să primească ră

se aude cum galbenul friicii se împrăștie in verco răcoros al luminii... sint atent de sub malul de promisiuni al drumului pot ieși muzicantul sau măcar zeul trimis in exil.

Radă magică

Moartea presează pielea din afară spre înlăuntru puținele sentimente par vinători la pîndă înfricoșăți că prada e magică și virful săgeții se tocește in aer. cîndva in timpul vieții altui om pe cînd atitea trupu stăpineam că-n fiecare clipă risipeam precum ciorchinii din candelabre sunete aș fi dorit să am puterea ploii de a despică sămînta in două într-o îmbrățișare. pe atunci numai noaptea dădea tîrcoale morții. pe atunci riul era un fierăstrău la pîndă. o singurătate de ani lumină am străbătut. acum sint o fereastră. dacă privești lutul fierbinte se înalță in largi rotocoale.

stop cadru

Istoricul și materia sa

Nici odinioară, nici astăzi scrisul istoriei nu tentează, nu poate tenta din senin. Doar că, în zilele noastre, cariera de istoric se șlefuește cu migală, ca o însușire relevantă de o înclinație aparte sau de o tradiție de familie, pe cînd în vremuri mai vechi ea reprezenta mai degrabă o „descărcare” în scris a unei experiențe de o viață, petrecută în mediis rebus, în vîltoarea vieții active a marii politici.

Ca și modelul său grecesc, Thukydides, romanul Cornelius Tacitus a străbătut mai întii întregul cursus al onorurilor publice (quaestor, probabil, în 81/82, praetor în 88, consul în 97 d.Chr.), înainte de a purcede să scrie. la început opere de mai mică amploare: biografia soarelui său, generalul Agricola, o descriere a triburilor germanice și a obiceiurilor lor, apoi, peste o vreme, *Dialegul despre oratori*.

Dar tensiunea interioară a celor 15 ani — „lung răstimp al viețuirii omenestii” — petrecuți „sub tăcere” în vremea împilării lui Domițian (81—96 d. Chr.), deci de la 26 la 41 de ani ai vieții sale, nu-și aflase încă ostiorea, cu toată reînflorirea vieții publice mai senine sub Traian, „datorită rarei fericiri a unei epoci, în care este îngăduit să gîndești ce vrei, și să spui ce gîndești” (*Hist.*, 1, 1, 4). Nici discursurile politice, nici pledoariile juridice, care-l făcuseră deja vestit ca orator, nici operele mai restrînse de mai sus, care-i oferiseră un renume literar, nu puteau

stinge văpaia vechii suferințe. Impulsul imperios al marcării publice — pentru alții și pentru vecie — a celor trăite și-a găsit împlinirea doar în *Historiae*, opera (cel mai probabil în 12 cărți) care istorisește perioada Flavienilor (69—96 d.Chr.), precedată de acel *longus et unus annus* al perindării rapide și singeroase a nu mai puțin de trei împărați uciși pe rînd, după prăbușirea violentă a tiraniei neroniene (68/69 d.Chr.).

Așa cum spunea istoricul însuși: „Voi descrie o epocă bogată în nenorociri, cumplită din cauza luptelor, plină de discordii și de rebeliuni, cruntă deși domnea pacea” (*Hist.*, 1, 2, 1). Grandomania găunoasă a ultimului iulio-claudian a lăsat puterea romană într-un vid de autoritate și de legitimitate. Iar atunci, forțele adînci ale istoriei „au divulgat secretul Imperiului, și anume că principele poate fi făcut și în altă parte, decît la Roma” (*Hist.*, 1, 4, 2). Părțile Imperiului au pornit să se înfrunte, pe rînd, între ele, susținînd o competenție proprie: Spaniile pe Galba, Roma și Italia pe Otho, apoi Galliile pe Vitellius, în fine Dunărea și Orientul pe Vespasian. Nu mai puțin de o treime din *Historiae* este închinată, printr-o „dilatare a timpului istoric” (E. Cizek), acestei lungi și cumplite măcinări, al cărei rezultat avea să fie, după administrația economică a lui Vespasian și scurta strălucire ambiguă a lui Titus, crîncena dictatură a lui Domițian, vînătorul de vieți și de conștiințe.

De ce să fi ales Tacit tocmai acest fragment de istorie, desigur dureros nu numai pentru cei din generația sa,

ci și pentru cei cu zece sau cu cincisprezece ani mai tineri decît sine? Probabil că rana vie a terorii, nu numai fizice, ci și psihologice, a crimei și a delațiunii, trebuie vindecată prin aducerea ei la lumină și la judecata istoriei. Din păcate, o adevărată batjocură a lui Clio a făcut să se piardă cea mai mare parte din *Historiae* (de pe la jumătatea cărții a V-a pînă la fine). Visul vieții oricărui clasicist ar fi minunata redescoperire a cărților pierdute din opera majoră a lui Tacit — pentru că același nedrept hazard a ciuntit și bună parte din *Annales*, a doua operă istorică a lui Tacit (probabil în 18 cărți), care tratează epoca de la moartea lui Augustus și pînă la căderea lui Nero (14—68 d.Chr.).

Prilejul rîndurilor de față îl oferă bucuria de a vedea tipărită — în sfîrșit — noua versiune a *Istoriilor*, în tîlmăcirea atent adnotată a istoricului și literatului Gheorghe Ceaușescu. Într-adevăr, această operă de căpetenie a istoriografiei latine merita din plin o nouă traducere românească, însoțită de ample și circumstanțiate comentarii lămuritoare, care să o aducă aproape de înțelegerea și aprecierea publicului nostru. O Bibliografie cuprinzătoare și un foarte util Indice prosopografic completează acest volum, strălucitor deschis de un Studiu introductiv care constituie un adevărat compendiu, la zi, al cercetărilor taciteane actuale. Înălțimea concepției istorice a cercetătorului este egalată doar de calitatea literară a prezentării sale.

Atari realizări deosebite au harul de a „face dată” în cultura românească. Cărți ca aceea de față nu se frunzăresc, ci sunt un prilej continuu de gîndire și de regîndire a măririlor și a zădărniciilor existenței omenestii. Cu atît mai mult am dori să vedem cît mai curînd imprimată și traducerea *Annales* lui Tacit, în tîlmăcirea de mult așteptată a desăvîrșitului latinist care este Prof. Gheorghe Guță.

Dan Slușanschi

• Publius Cornelius Tacitus, *Istoriile. Anul celor patru împărați*, Studiu introductiv, traducere, note și indice de Gheorghe Ceaușescu, București, Editura Enciclopedică, 1992, 419 p.

MANUSCRIPTUM 2-4 (1991)

21 1991
(83-85) and XII

Ca de obicei, și de data aceasta vista „Manuscriptum” descoperă pune în circuitul literar texte renabile, aparținînd unor scriitori primă mărime în cultura noastră, cea mai mare parte, nr. 2—4/1991 sub semnul contribuției ardelenice. O intervenție pe contra-copertă, a Constantin Noica, e edificatoare în acest sens: „Somnul ne-a mintuit, dîncîndu-ne în noi însine. Dar somne-a și paralizat, păstrîndu-ne mult în noi însine. Iar în această țară națională, din fericire, ca și nefericire, amorfizată de somn, Arta a reprezentat starea noastră veche: iată, în două cuvinte, robul care-l descifrăm în spiritualitatea mînească”. Revista înserează mîrte zguduitoare din închisorile comuniste. Cinci ani și două luni în penitențiarul din Sighet (Constantin C. I. rescu), scrisorile dintr-o lălmășă și Octavian Goga „... în serviciul robirei și unirei unui întreg an”, ratură propriu-zisă. „Inelul minunii un poem de D. Ciurezu, nuvele Victor Papilian, o povestire de Ior gârbiceanu „Legenda rîndunicii”, reste revista scoate la lumină și texte și numeroase mărturii ca au în vedere pe Lucian Blaga, A Cotrus, Timotei Cipariu, Gheo Sîncal, Petru Maior, Vasile Go explorînd un teritoriu atît de imvizibil și atît de opulent.

O ISTORIE ILUSTRATĂ A LITERATURII ROMÂNE CONTEMPORANE

văzută de Ion Cocu



Eugen Simion, la Siliștea Gumești, în mijlocul consătenilor lui Marin Preda



Mircea Nedelciu îi explică lui Florin Iaru principiile economiei de piață. Primul exemplu : Societatea „Euroromedia“



Traian T. Coșovei în vremea cind făcea tăieturi din ziare pentru „Storcătorul de gazete“



Val Gheorghiu flancat de Nichita Danilov și Al. Andriescu în ziua vernisajului ultimei sale expoziții

TENIE DE DEMULT

te... Într-un rînd, cei trei au făcut împreună cu soția pictorului o vizită la Mogoșoaia. Au stat acolo o zi întreagă. Contrar obiceiului, Adrian Maniu, de data aceasta, a tăcut mai tot timpul. Ființa sa se pogorise parcă într-o lume lăuntrică. În fața oglinzii nemișcate a lacului s-ar fi zis că întruchipează tăcerea însăși. Nu a rostit nici măcar o vorbă, dar părea că se află într-un patetic dialog cu ființele ce-au fost. Avachienii au avut înțelepciunea și delicatețea să nu-l iscodească. Înfeleseseră, probabil, că, în universul Mogoșoaiei, alesul poet, cel ce iubea atît de mult icoanele trecutului, s-a recules, într-un fel, cu gânduri pioase în fața acestui juvaer. Cum prietenul la nevoie se cunoaște, Adrian Maniu, alături de cîțiva pictori, l-au recomandat pe Hrandt Avachian Muzeului de Artă, de data aceasta pentru a ocupa un post de restaurator. Mai târziu, pictorul a scris aproape un tratat despre această nobilă îndeleatică (fragmente au fost publicate în revista „Manuscriptum“). De bună seamă, bunul său prieten, cel ce l-a prefăcut atîtea expoziții, a fost consultat și el cînd au fost puse pe hîrtie acele rînduri. Dar anii au trecut. Adrian Maniu nu mai era în 1986, cînd, cu o oarecare întîrziere, Muzeul Colecțiilor i-a organizat maestrului o discretă retrospectivă care s-a bucurat însă de succes și prețuire din partea multor iubitori ai tradițiilor generoase ale picturii noastre. La acea dată, Hrandt Avachian era încă în putere, dar a apărut la expoziție, sprijinindu-se într-un toiag. Un toiag de lemn fin, avînd măciucă de fildes frumos uvrajată. Puțini sînt însă cei care știu că toiagul cu pricina era un dar de la prietenul său de o viață, de la poetul Adrian Maniu, omul falmic și atît de frumos, cur: a rămas el în amintirea Avachienilor. Astăzi cei doi au dispărut. Au rămas însă, în urma lor, pinzele și poemele pentru care au trăit și pentru care au trudit, dar și amintirea unei nobile, pilduitoare prietenii, una din acele legendare prietenii, cum numai trecutul este, parcă, în stare să ne ofere. O prietenie întemeiată pe comuniune sufletească și iubire întru frumos și, mai ales, pe o sinceră și generoasă prețuire reciprocă. Căci iată ce scria Adrian Maniu despre confratele său pictorul : „Talentul său este sobru, viguros. Pictorul are simțul armonios al compoziției. Știe să evite exagerările convenționale și tentația efectelor facile. Îl simți constant în căutarea de frumuseți originale. Sinceritatea ce-l caracterizează îi permite să păstreze în pinzele sale multă prosopetime. Contemplant florile și peisajele sale permit ochiului să viseze ceea ce artistul a visat pentru noi... Privindu-i pinzele recunoaștem, că a cules lumină și cer din țara noastră care, de o viață, e și a lui“. Cuvinte simple și simțite, dar pline de miez ca și dedicația de pe volumul de versuri păstrat și astăzi de doamna Beatrice Avachian, de la fratele său, cu atîta dragoste, cu atîta pietate.

Virgil Lefter

NOTA — În toamna anului trecut, Muzeul Colecțiilor a organizat o mică expoziție Hrandt Avachian. După vernisaj, am avut privilegiul de a o vizita pe doamna Beatrice Avachian. Evocarea de mai sus este rodul acelei întâlniri și al discuțiilor ce le-am purtat atunci cu dînsa.

